

அரசு ஏனைய இயக்கங்களுடன் பேச்சு நடத்துவது குறிப்பாக ஏற்படுத்தும் முயற்சி என்ற புவிகள் கருதினர். இந்திய அரசு செய்தது போல, ஏனைய இயக்கங்களை குறைந்த பட்ச தீவிரங்களுக்கு முதலில் இணங்கவைத்து விட்டு, பின்னர் புவிகளையும் அத்தீவிர ஏற்பாடுகள் நிறைவேற்றும் இராஜதந்திரத்தை பிரேமதாசாவும் யானாபேரிப் பாரா என்ற புவிகள் சந்தேகப்பட்டனர். எனவே, ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எல். இயக்கத்தினருடன் பிரேமதாசா அரசாங்கம் பேச்சு நடத்தியதற்கு புவிகள் தங்கள் கண்டனத்தை தெரிவித்தனர். பிரேமதாசாவுக்கு புவிகளுடன் உடனடியாக பேச்சுவார்த்தையை முறிக்கும் எண்ணம் இல்லைவென்றாலும், புவிகளை இயக்கத்தை மட்டுமே ஏசுப்பிரதிநிகளாக



தேர்தல்கள் மூலம் தலைமைக்கும் உருவாக மாட்டாது. மக்கள் எப்போதுமே சரியாகத் தீர்மானிப்பார்கள். சரியானவர்களுக்கு வாக்கு களிப்பார்கள், சரியான கருத்தைப் பற்றி நம்பார்கள் என்று உத்தரவாதம் கிடைப்பது. மக்கள் தாமசவீய சரியான முடிவுகளுக்குச் செல்வார் என்றால், தலைவர்கள் தோன்றும் அவசியம் இருந்திருக்காது.

கான தயாரிப்புக்களில் ஈடுபடத் தொடங்கியது ஜே.வி.பி. 1982 அக்டோபர் 20ல் நடைபெற்ற ஜனாதிபதித் தேர்தலில் ரோசை விஜயவீரர் போட்டியிட்டார். இரண்டு வார்த்தை 73 ஆயிரத்தி 428 வாக்குகள் கிடைத்தன. இரண்டாவது இடத்தில் வந்தார். மதின் அனிவகுப்புடன், பகிரங்க அரசியல் கூட்டங்கள், சுதந்தரங்கள் என்று ஜே.வி.பி. மீண்டும் வளர்ந்து வந்தது. பகிரங்க அரசியலில் சாதாரண முகத்தை காட்டிக் கொண்டு, இரச்சீமாமக அரசியல் வகுப்புகள், ஆயுதப் பிரிசிகள் என்பவை சுறுசுறுப்பாக நடைபெற்றன. அமைப்பைக் கூட்டுவதில் மாற்றியமைப்பு, புரட்சிகரக் கருத்துக்களைப் பிரசாரப்படுத்துவதிலும் ரோசை விஜயவீரர் வல்லவர். தமது அமைப்பில் ஒழுக்கம், சுட்டுப்பாடு

அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

அதனால், ரோசை விஜயவீரர் தலைமறைவானது, ஜே.வி.பி.யின் இரண்டாம் கட்டத் தலைவர்களைத் தேடி அரசாங்கம் வலை விரித்தபோது யாரும் சிக்கவில்லை.

காட்டுக்கள்

ரோசை விஜயவீரர்வுக்கு 1981ல் பிறந்த மகனும், 1982 ஏப்ரல் 9ல் ஒரு மகனும் இருந்தனர். இரண்டு பிள்ளைகளையும், தன் மனைவியையும் தங்காலையில் உள்ள உறவினர்

வைத்திருப்பார். கண்ணாடி போட்டிருப்பார். பாதுகாப்புகள் சகிதம் ஆயுதங்களுடன் பயங்கரமாக நுடமாடுவார் என்று தான் பொலிசார் நினைத்தனர். "நான்தான் ரோசை விஜயவீரர்" என்று அவர் கூறியிருந்தாலும் நம்பியிருக்க மாட்டார்கள். ஒருநாள் ரோசை விஜயவீரர் சாரும் வெளியே சென்றுவிட்டு காரில் விருந்தவந்தபோது, பண்டாரகம் வீட்டின் முன்பாக பொலிஸ் குழு ஒன்று நிறுத்தக் கண்டனர். காரை ஒரு புறமாக நிறுத்திவிட்டு இருவரும் பதங்கிக் கொண்டனர். பொலிசார் சென்ற பின்னர் தான் மனைவியிடம் சென்று விரிந்தார். அருகிலுள்ள தோட்டத்திற்கு புகள் கொள்வது வந்தாகவும், தவறலாக அங்கு விருந்தவந்தபோது, பண்டாரகம் வீட்டின் மனைவி சொன்னார். ரோசை அதனை நம்பவில்லை. மின்னல் வேகத்தில் அந்த தோட்டத்தைக் காலி செய்துவிட்டு, காரில் புறப்பட்டு கொழும்பு சென்றார். பாதுகாக்க என்ற இடத்தில் உள்ள இ.போ.ச. ஊழியர் ஒருவர் வீட்டில் தன் குழந்தைகளை ஒரு மாதம்தவிரை தங்க வைத்தார் ரோசை. நவரெலியாவில் உள்ள உலப்பணை இடம் இருக்கும் சென் மோர்ஸ் நோட்டீஸ் உள்ள பங்களாவை கட்சி தோட்டம் வாங்கி மிருந்தார் சோமலட்சு அரட்சிசார். அடிக்கடி வெளியே சென்று நவாடிக் கைகளுக்கு வழிகாட்டிவிட்டு விட்டுக்கு விருந்தவார் ரோசை. சென் மோர்ஸ் தோட்ட வீடு கட்சியில் அரசியல் உடறுப்பினர் என்று தன் மனமே தெரிந்திருந்தார் ரோசை. நாட்டின் பல பகுதிகளில் ஜே.வி.பி. கிளாக்கின் நுடறு தலைவராக நுடறுபோது சென் மோர்ஸ் தோட்ட வீடு அமைந்திருந்த உலப்பணையில் மட்டும் அமைந்திருந்தார். அதனை துல்லியமாகக் கவனித்து விட்டது தே.வி.பி.க்கு ஏதிரான ஒருநகி ணைப்பு நவாடிக்கை பிறிடி. அதுகாள் சந்தம் வந்துவந்தது.

ரோசை விஜயவீரவின்



அங்கீகரித்தால், அவர்கள் கேட்பதை கொடுக்க வேண்டி இருக்குமோ என்ற தந்திர யோசனையும் இருந்தது.

ஜே.வி.பி.யை முற்றாக ஒழித்துக் கட்டிய பின்னர் புவிகளின் பேச்சு நடத்துவதன், ஏனைய கட்சிகளையும் பேச்சுக்கு அழைக்கலாம் என்று திட்டம் வைத்திருந்தார் ஜனாதிபதி. விவிலிய ஜே.வி.பி.யை ஒழித்து விடலாம், அதன் தலைவரான ரோசை விஜயவீரவையும் திட்டத்துவிலாம் என்ற நம்பிக்கையை பாதுகாப்பு உயர் விட்டார் பர்சன் பிரேமதாசாவுக்கு வழங்கியிருந்தார். பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சராக இருந்த ரஞ்சன் விஜயநாரையின் முயற்சி யால், ரோசைவையும், ஜே.வி.பி.யையும் ஒழித்துக் கட்டும் நடவடிக்கைகள் படு தீவிரமாக நடந்து வந்தன. ரோசை விஜயவீரர் பிடிபட்டால் கொண்டுவிடவேண்டும் என்று திட்டமிட்ட மாக முடிவு செய்திருந்தார் ரஞ்சன். ஜே.வி.பி.க்கு ஏதிரான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டிருந்த பொலிஸ் மற்றும் முப்படை அதிகாரிகளை தட்டிக்கொடுத்து ஊக்குவித்தார் ரஞ்சன்தான். ரஞ்சன் விருந்தத்தில் ஜே.வி.பி.யை ஒழித்துக் கட்டுவ திட்டம் கட்சித் திர்நன் பிரேமதாசாவுக்கு பாதுகாப்புத் துறை.

ரோசை விஜயவீர

இக் கட்டத்தில் ரோசை விஜயவீரவின் கடைசி நாட்களைப் பற்றி வாசகர்களுக்கு கண்டிப்பாகத் தெரிவிக்கவேண்டுகிறோம். ஆயிரக்கணக்கான இளைஞர்களை ஒன்றுதிரட்டி, இரண்டு தடவைகள் மாடுபெரும் ஆயுதக் கிளாக்கிகளுக்கு தலைமை தாங்கியவரே ரோசை விஜயவீரர். 1971ல் நடைபெற்ற கிளாக்கியில் ஆயிரக்கணக்கான இளைஞர்கள் கொல்லப்பட்டனர். ஜே.வி.பி.யின் கதை முடிந்தது என்று கருதப்பட்டது. கதை முடிவாகவில்லை. 1987ல் வடக்கு-தெற்கு தனித்த நாட்டின் ஏனைய பகுதிகளில் வடக்கு ஆயுதக் கிளாக்கி வெடித்துக் கிளம்பியது. ஏறக்குறைய இரண்டு வரடசாலம் நாட்டையே ஆட்டிப்படைத்தது ஜே.வி.பி. ரோசை விஜயவீரவின் கொள்கைகள் பற்றிய மதிப்பீடுகள் எப்படி இருப்பினும், ரோசை விஜயவீரவின் திறமைகளையும், மக்களைக் கவரும் ஆளுமைத் திறனையும் பாராட்டலாம் இருக்க முடியாது. யார் வேண்டுமானாலும் கட்சி நடத்தலாம். ஆனால் யார் வேண்டுமானாலும் கட்சி நடப்பாடுடைய, பாக்கிணமிக்க ஆற்றலையும், ஏற்றுத் துரான கட்சியை கட்டியுடையவர்கள் முடியாது. ரோசை விஜயவீரர் புரட்சிகரக் கட்சியையும், அந்தக்குறிப்பு புரட்சிகர ஆற்றலையும், அழகிய முடிவையும் குறிப்பிட்டுத் தக்க திறமையையாக இருந்தார். பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் மூலம் ஆட்சி மாற்றத்தை ஏற்படுத்த முடியாது.

கடைசி நாட்கள்

என்பவற்றைப் பேணுவதிலும், அவற்றை மீறுகின்றவர்களைத் தண்டிப்பதிலும் தயவு தாட்சண்யம் காட்டியதில்லை. இவ்வகையில் புரட்சிகர கியூனிச இயக்கங்கள் பலவும் தடைக்குமிழ்க்கி தேசிய விடுதலைப் போராட்ட இயக்கங்கள் பலவும் இருந்துள்ளன. ஆயினும், சுட்டுப்பாடானதும், திடமான அமைப்பை உருவாக்கி, எதற்கும் தயாரான ஆற்றலுடன் கூடிய உறுப்பினர்களை வளர்த்தெடுத்தவர்களில் முதலிடம் பிரபாகரனுக்கு, இரண்டாவது இடத்தில் இருப்பவரே ரோசை விஜயவீரர். மூன்றாம் இடம் சினக் கட்டிவிட்டு கட்சி தலைவராக இருந்த சண்முகதாசனுக்குத்தான் என்று நினைக்கிறேன். தலைவராக இருந்தவர்களில் சிலர் ஆற்றலுள்ளவர்களையும் முனைமைக் செய்ய வதில் வல்லவர்களாக இருந்தனர். சேர் சிலர் ஒருநாள் தன்னைப் போக்குவது ஏற்படுத்திச் செல்பவர்களாக இருந்தனர். தீவிரமாக பாத்திரம் வகிப்பவர்களாகவோ, நகர்ப்பகுதி சமகால போக்குகளை தீர்மானிப்பவர்களாகவோ இருக்கவில்லை. ரோசை விஜயவீரர் ஈராக்க, கியூபா போன்ற நாடுகளுக்கு சென்று வந்தார். வடபிரியா, நிகராவா, ஸ்டெயின் போன்ற நாடுகளில் இருந்து புரட்சிகர இயக்கங்களின் தொழிலாளர்களைத் திரட்டினார்.

விடொன்றில் விட்டுவிட்டு கதிர்காமத்தில், செல்வக் கதிர்காமம் சார்ந்த காட்டுப் பகுதிக்குள் தனது பாதுகாப்புகளைப் புகுத்து கொண்டார். தலைமறைவானது தனது தாய்வைய மரித்து, தலைமறைவிலும் வித்தியாசமாக வெட்டிக்கொண்டார். சிறுது காலத்தின் பின்னர் தனது குடும்பத்தினருடன் பல்வேறு பகுதிகளுக்கும் சென்று தங்கியிருந்தபடியே கிளாக்கி நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டார். நாட்டிலும் ரோசை விஜயவீரவை தேடிக்கொண்டிருந்தபோது, சாதாரண ஆள்களையே நாட்டின் பல பகுதிகளுக்குச் சென்று வைத்தனர். 1984 ஜூலை 24ல் திகதி பதனை மருத்துவ மனையில் மூன்றாவது பெண் குழந்தை பிறந்தது. அப்போது அத்தாய்க்கா என்ற பெயரில் தன் மனமே தெரிந்திருந்தார் ரோசை. அதனால் குழந்தைக்கு அத்தாய்க்கா முதியாள் சிலாகே மாயா என்று பெயர் வைத்தனர். தமது இரு பிள்ளைகளையும் பாடசாலைகளில் மூன்றாவது பெண் குழந்தை பிறப்பிப்பது ஆறுதலாகப் பொலிசார் வந்தார். ரோசை விஜயவீரவின் மனைவியும் மருந்தும் மாற்றப்பட்டது. தனது மூன்று பிள்ளைகளிடமும் மிகுந்த வாஞ்சை கொண்டுள்ளார் ரோசை விஜயவீரர்.



ரோசை விஜயவீர - மனைவி

உட்கண் கணவர் பெயர் என்ன? அவர் எங்கே? என்று கேட்டுவிட்டார் பொலிசார். அதனால் சந்தேகம் அடைந்த ரோசை அந்த விடையில் காலை 13 ஏக்கர் தோட்டம் ஒன்றை கட்சி நிதியில், ஜே.வி.பி. முக்கிய பிரமுகர்களில் ஒருவரான சோமலட்சு அரட்சிசுவின் பெயரில் வாங்கி எய்தினார். இங்கு தங்கியிருந்த போது 1987ல் ரோசைவின் நான்காவது பிள்ளையாக பெண் குழந்தை பிறந்தது. 1988 மே 20ல் ஊத்தாவதற்கு ஆண் குழந்தை பிறந்தது. 1987ல் ஜூலை 29ல் திகதி ரோசை விஜயவீர குடும்பம் பண்டாரவணை தோட்டத்தில் தனது காலி செய்துவிட்டு, ஒரு பகுதியில் இருப்பது பாதுகாப்பானதால் என்பதால் அடிக்கடி விடு மாற்றிக் கொண்டு இருந்தார். பண்டாரசாவுக்கு செல்லும்போது இரத்தப்பெயரில்

தாயுடையவாத ரோசை விஜயவீர

தவறான சக்திகள் மக்களை ஏமாற்றி பதவிக்கு வரவும், தங்களை தலைவர்களாகக் கூறிக்கொள்ளவும் தேர்தல்கள் பயன்படுவது உண்டு. போலி வாக்குகள், ஏமாற்று, மோசடி என்பவைதான் பலசாமங்களில் தேர்தலில் வெற்றி வாய்ப்பை தீர்மானிக்கின்றன. தாயுடையவாத தேர்தல், நியாயமான தேர்தல் என்பதெல்லாம் கத்த ஏமாற்றிக்கதைகள். அதாவது இவ்வகை, இந்தியா போன்ற நாடுகளில் தற்போதே நியாயமான தேர்தல் என்பதற்கு வாய்ப்பு இல்லை. எனவேதான் தேர்தல் மூலம் மாற்றத்தை ஏற்படுத்தலாம் என்பதை புரட்சியாளர்கள் ஏற்படுத்தலாம் மக்களை போரட்டங்கள்க்கு அணிதிரட்டுகிறார்கள். ஆயும் ஏந்தாது போராட்டங்கள் தேர்தல் விளைவிப்போது ஆயுதம் ஏந்தி போராட்டங்கள்க்கு தயார்படுத்துகிறார்கள். சில சமயங்களில் தேர்தல்களிலும் அவர்கள் பங்குபற்றுவர். அவ்வாறு பங்கு கொள்வது தேர்தல் முறைகளில் நம்பிக்கை ஏற்படுத்துவதற்காக அல்ல.

தங்கள் கருத்துக்களை பகிரங்கமான முறையில், பரவலாக வெளிப்படுத்துவதற்காகவும், அரசாங்கத்தால் முறையிடவேயில்லை என்று பரவலாம் தங்கள் அமைப்பை வளர்த்துக் கொள்வதற்காகவும், சுட்டிப் பரவல்புக்கள், சுட்டிப் பரவல்புக்கள் என்பவற்றை குறிப்பிட்ட சாலம் பயன்படுத்தி வந்ததாகவே தேர்தல்களில் போட்டியிட்டால், பதவிக்கள் கிடைத்தால் அவற்றையும் பயன்படுத்தலாம்.

போட்டியும், தவிர்ப்பும்

தேர்தல்களில் எப்போது போட்டியிட்டால்? எப்போது போட்டியிடக்கூடாது என்பதும் முக்கியம். மக்களின் எழுச்சிகளையோ, அவ்வது மக்களின் உணர்வுகளையோ திசை திருப்ப அரசாங்கங்கள் தேர்தல்களை நடத்துமானால் அவற்றை நிராகரிக்க வேண்டும். புரட்சி எழுச்சிக்கான தேவைகள் சில வற்றை நிறைவேற்றலாம் என்ற நிலைமையில், அவ்வது, பாராளுமன்றம் மற்றும் நிறுவனங்களில் மக்கள் நம்பிக்கை கொண்டு நிற்கும் குழிநிலையில், அந்த நிறுவனங்களுக்கு சென்று அங்கிருந்தே அவற்றை அம்பலப்படுத்துவது தேவைக்காகவும் தேர்தலில் போட்டியிடலாம். 1971ல் ஜே.வி.பி. கிளாக்கி மிகுந்தமைக்கு இடப்பட்டது. ரோசைவிஜயவீரர் உட்பட பல தலைவர்கள் சிறைகளில் அடைக்கப்பட்டனர். 1977ல் ஜ.தே.கட்சி பதவிக்கு வந்த பின்னர் ஜே.வி.பி.யினரை விடுதலை செய்தது. ஆயினும் ஜே.வி.பி. மறுபடி ஆயுதக் கிளாக்கிக்கு துராராகிந்தார் என்பதை அரசின் உவந்துகொண்டு கொண்டதிப் பாரம்பரகமனத்து வந்தது. அதனால் தங்களை தேர்தலில் நம்பிக்கை கொண்ட கட்சியாக வெளியே காண்பிப்பது, மறைமுகமாக ஆயுதக்கிளாக்கி நடவடிக்கை

ஜ.தே.கட்சி கூட்டம் நடந்து கொண்டிருந்தது. ஜே.வி.பி.யினரால் அரசியல் கட்சி கூட்டங்கள் தாக்கப்பட்டால் என்ற அச்சுறுத்தல் இருந்தமையால் அப்பகுதியினால் செல்லும் வாசனங்கள் பொலிசாரால் சோதனை யிடப்பட்டன. ரோசை விஜயவீர காரின் முன் ஆசனத்தின் தான் இரு பிள்ளைகளை அழைத்திருந்தார். ஏனைய மூன்று பிள்ளைகளை மனைவி பின் ஆசனத்திலிருந்தார். காரை கமரையக்கா அசைத்தினார். பொலிசார் உள்னே பாந்துகவிட்டு தொடுத்து செல்ல அனுமதித்தனர். ரோசை விஜயவீர என்றால் தாயு